



那兩天，紅背心與咖啡香

—記 2019 第五屆咖啡爽節

文◎社發部 詹政道

109年11月30日和12月1日，綠水藍天，冬陽暖暖，碧潭河岸廣場熱鬧滾滾，穿著「新北市教師會」紅色背心的服務人員和志工，滿場穿梭，非常醒目。服務台兩側綁著「2019新北市農學市集 & 第五屆咖啡爽節」和「新北市教師會」、「新北市教育人員產業工會」的旗幟，搖曳的旗幟、穿梭的紅背心與陣陣的咖啡香，交織成溫醇、熱鬧的特殊河岸市集風光。

不少遊客帶著不可思議的口吻，脫口而出：「教師主辦咖啡爽節？」

台灣真是個矛盾的社會，又要老師上課生活化，老師出來多接觸社會，讓教學有生活化的素材，又覺得老師應該守在校園裡，只管授課，不應該撈過界，跑到校園外籌辦活動。總括一句，對新時代老師的期待與傳統刻板印象，產生拉鋸而且正在發生一些微小的變化。

一、50位手沖咖啡師現場展藝，並義賣捐助「小草書屋」

本次活動獲得新北市農業局和觀光局大力支持，攤位數達到65-70攤，除了10-15是有機農場和手作攤位之外。咖啡師的攤位高達50攤，幾乎匯聚了北部的菁英咖啡師，到場展現手藝，更有咖啡師遠從屏東來參加，還有新北市三峽區種植友善耕作咖啡的「寶環咖啡園」也共襄盛舉。

咖啡師們長期關懷弱勢學童和青少年教育問題，所以本次活動也以義賣型式，籌措「咖啡教育基金」，提供新北市三峽區的「小草書屋」，做為提倡咖啡教育之經費。

二、來玩還可當「實習咖啡師」和「參加講座」

咖啡師並且願意與對手沖咖啡有興趣的朋友，分享沖咖啡的心得和技巧，因此，本活動由本會徵求會員教師10人擔任「實習咖啡師」，協助咖啡師處理攤位上的各項事務、招呼訪客、並向咖啡師學習，所以有老師當場現學現賣。

除了可以品嚐手沖咖啡之外，也在各個攤位前，辦理各種議題的「咖啡講座」，由本會辦理教師報名參加，每個講座名額都只限10人，現場並開放民眾參加，講座場場爆滿，現場互動熱絡，原訂每場60分鐘的講座，常常超過90分鐘，學員仍捨不得離開，講座咖啡師也樂於傾囊相授。

本活動另需駐服務台或其他支援事項的志工10人左右，由本會已運作2年的「社會服務志工群」支援。



學真的喔！認真觀摩的一日咖啡師



手勢是有學問的，注意看！

三、因緣際會，擔任主辦單位

其實本會此次擔任主辦單位，完全是因緣際會。

由於本會「社會服務志工群」在「水花園有機農學市集」（位於台大「蒲葵道」，每週六10-17點開市）服務，認識了「咖啡爽節咖啡師團隊」，他們正在為尋找辦理第五屆咖啡爽節的地點傷腦筋，詢問本會是否能在新北市協尋場地。

「咖啡師團隊」有很多年輕咖啡師設籍新北市，還有位於新北市三峽生產有機咖啡豆的農場，本會聯絡熱心協助教育及農友的陳儀君議員協助，陳議員大表贊同，並聯絡新北市農業局和觀光局協助，很快選定碧潭河岸廣場為辦理場地，並與當地經營多年的「有機農夫市集」（主辦單位「台灣農民組合協會」），共同擔任主辦單位。新北市政府非常重視，在活動之前特地由吳明機副市長召開記者會盛大周知社會。



本會副秘書長關晶麗老師代表出席開幕式



陳儀君議員（左二）與本會咖啡爽節志工合影

四、期待2020更熱鬧的第六屆咖啡爽節

咖啡，全世界每天喝掉16億杯，是歐美國家人民餐桌上的主要飲品。

咖啡，是世界貿易額第二大的商品，僅次於石油。

咖啡，養活非洲、南美洲許多國家人民，卻也使他們僅能活在飢餓邊緣，龐大的利潤絕大部分被歐美的跨國企業賺走，2009年發行的記錄片「咖啡正義」，揭露這一

頁咖啡農民的血淚，震撼天天無咖啡不歡的世界，從而促成「國際公平貿易運動」的風行。

台灣，2015年每天喝掉780萬杯咖啡，一年貿易額高達700億元。從2004年到2015年，進口數量成長160%，年年再增加。

咖啡，早就不是傳統認知的「提神飲料」，而是許多台灣人三餐的民生必需品。「第六屆咖啡爽節」已由新北市農業局和咖啡師團隊，定於今年10月辦理，長達8個月的準備，勢必比第五屆更熱鬧更有可看性，敬請期待。

五、附錄：「咖啡爽節」簡介：

「咖啡爽節」從2015年11月開始至今已邁入第五屆，與日本咖啡節有同樣的資歷。本活動團隊是由一群獨立咖啡人，結合創意人、藝術家、及來自各地熱愛咖啡的朋友組成，每年舉辦一次咖啡嘉年華活動。宗旨是關懷台灣在地創生，結合推廣生活創意與咖啡文化，使地區發展揉合土地的色彩，綻放更多顏色的可能。同時利用這個一年一度的嘉年華推動台灣咖啡產業、貼近咖啡師與消費者之間的距離，讓咖啡師拉近咖啡耕種者與消費者，作為雙方最佳橋樑與代言人。

歷屆咖啡爽節的攤主，除了部分是著名的咖啡店之外，部份夥伴則來自於小型獨立咖啡店，有的是以跑市集為主的咖啡師，其中更有兼職烘豆師、甚至是騎著一台車四處流浪的環島咖啡師。每位熱血夥伴就像咖啡的季節風，遍及全島，追逐著他們各自的咖啡夢，帶著擁有不同經歷的風格，同時聚集於咖啡爽節，分享這一年的歷練與觸動。

第一屆咖啡爽節在汐止區夢想藝術村開辦，第二、三屆是與水花園農夫市集共同舉行週年慶典活動，第四屆則是在四四南村信義會館舉行，當天人潮近萬人次，總共出攤42個攤位，有五十多位攤主，包括咖啡師與手作藝術家參與盛會。咖啡爽節四年多來，已成為北部地區最富有藝術文化氣息的咖啡嘉年華活動。



場場爆滿的攤位咖啡講座



人山人海的第五屆咖啡爽節